
Associazione Amici della Fondazione Hospice Trentino
Sede Via Menguzzato 48
38123 Trento

VERBALE DELL’ASSEMBLEA DEI SOCI

dell’Associazione Amici Fondazione Hospice Trentino Onlus con sede in Trento – Via
Menguzzato 48.

Il giorno lunedì 17 aprile 2023, alle ore 20.00

si è riunita in seconda convocazione l’Assemblea ordinaria dei soci dell’Associazione
Amici della Fondazione Hospice Trentino presso la Sala Conferenze Vigilianum, in Via C.
Endrici 14, Trento, per deliberare sul seguente ordine del giorno:

1. relazione sull’anno 2022
2. analisi e approvazione del bilancio 2022
3. previsione bilancio e attività 2023
4. varie ed eventuali.

Dopo aver salutato e ringraziato tutti i presenti il Presidente Roldano Cattoni apre i lavori
nominando segretario dell’Assemblea la Vicepresidente Sandra Bucci.

Sono fisicamente presenti in assemblea n. 33 soci, dei quali n. 4 portatori di delega.
Risultano pertanto presenti, in proprio o per delega, n. 37 soci.

Prima di entrare nel merito dei punti all’ordine del giorno il Presidente porta all’Assemblea
il saluto e il ringraziamento da parte di Laura Froner, Presidente della Fondazione Hospice
Trentino, impossibilitata a partecipare personalmente.

Successivamente passa alla trattazione dei diversi punti all’ordine del giorno.

1. Relazione sull’anno 2022

Il Presidente evidenzia in primo luogo che il 2022, anno che ha visto decretata la fine
dell’emergenza Covid, è stato caratterizzato da una piena ripresa in convivenza con la
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pandemia, all’insegna sia del recupero di precedenti attività sia della realizzazione di
nuove.
A Casa Hospice Cima Verde sono proseguite tutte le variegate, diffuse e intense attività
(Fare, Accoglienza, Stare) avendo attenzione ad adattarle all’evoluzione della pandemia e
al graduale allentamento delle relative norme e limitazioni.
Dal 1° maggio ha riaperto anche l’Hospice di Mezzolombardo e quindi sono riprese tutte le
attività e si è iniziato a domicilio.
Per quanto riguarda le attività ordinarie la formazione è una tra quelle qualificanti della
nostra associazione.
La formazione di base è stata svolta in due sessioni. In gennaio si è concluso il X° corso e
nel periodo marzo-maggio è stato effettuato l’XI°, entrambi con partecipazione limitata e
selezionata e in presenza.
Sul piano della formazione permanente sono stati realizzati quattro incontri, in parte a
distanza e in parte in presenza, con una media di 34 partecipanti a incontro per un totale
di 270 ore formative.
Come uscite a giugno è stata realizzata la bella gita “Amici a Cima Verde” e a ottobre ha
avuto luogo la Camminata di 4 km tra le viti e la vita.
Un altro elemento qualificante del 2022 – fondamentale anche dal punto di vista della
sostenibilità economica della nostra Associazione – sono state le bancarelle di
sensibilizzazione e raccolta fondi, che hanno visto un rilevante impegno dei gruppi creativi
sia di Trento sia di Mezzolombardo. A marzo c’è stata la prima edizione delle “bancarelle
fiorite” per il compleanno della legge 38/2010 sulle Cure Palliative, che ha avuto un grande
successo; a giugno quella della sagra di San Pietro a Mezzolombardo; a novembre quella
“classica” in occasione della giornata delle Cure Palliative sia a Trento sia a
Mezzolombardo.
Il Presidente presenta poi alcune delle attività straordinarie dell’anno 2022.
La prima è relativa a una donazione di 5.000 euro fatta a Fondazione nel mese di gennaio,
per restituire un prestito di 3.000, aggiungendo ulteriori 2.000 euro. Questo nostro sforzo è
stato molto apprezzato da Fondazione.
Ad aprile ha avuto luogo una raccolta fondi straordinaria per bambini oncologici
dell’Ucraina, che ha fruttato 2.100 euro.
A maggio il gruppo Masterchef ha curato il buffet per il Convegno APAN, raccogliendo
anche in questo caso una cifra considerevole.
A giugno, luglio e agosto abbiamo partecipato con Fondazione a una serie di eventi relativi
alle Cure Palliative Pediatriche, tema che ci ha portato anche a guardare al futuro.
Ad agosto c’è stato un evento molto importante e molto apprezzato, la cena di gala al
ponte Lodovico organizzato da Fondazione, che ha visto l’impegno di almeno 20 nostri
volontari tra addobbatori, Masterchef e camerieri.
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A settembre abbiamo organizzato una serata di sensibilizzazione sulle Cure Palliative a
Mezzolombardo, molto riuscita anche dal punto di vista delle presenze.
A novembre abbiamo avuto l’assemblea straordinaria per l’elezione del nuovo Consiglio
Direttivo.
Dopo l’illustrazione del quadro delle attività il Presidente fornisce alcuni dati statistici, utili
ad avere una consistenza anche quantitativa del lavoro svolto.
Nell’anno 2022 ci sono stati 167 soci e 80 volontari attivi: 70 a Trento e 10 a
Mezzolombardo.
Le ore di volontariato effettuate (all’interno delle quali vengono rendicontate, per scelta
dell’Associazione, solo quelle di servizio all’esterno e non quelle impegnate in riunioni o in
adempimenti di tipo organizzativo) sono state 7703, con un incremento rispetto al 2021,
così suddivise:

● Trento: 7017 ore (1944 nell’ambito assistenziale, 3898 in accoglienza e 1175
nell’ambito organizzativo);

● Mezzolombardo: 686 ore (312 nell’ambito assistenziale e 374 nell’ambito
organizzativo.

La valorizzazione di queste ore, fatta con riferimento a costi unitari figurativi (9,84
euro/ora) ammonta a un totale di 75.797 euro, di cui circa 69.000 relativi a Trento e 7.000
relativi a Mezzolombardo).
Sul piano finanziario il 2022 è stato un anno positivo, che si è chiuso con un utile superiore
a 2.300 euro.
Questo risultato è il frutto di tre elementi. un lavoro notevole per raccogliere fondi, una
significativa attenzione alle spese e l’aver ricevuto varie donazioni, alcune consistenti.
Conclusivamente il Presidente evidenzia che il 2022 è stato un anno sempre più intenso e
attivo, caratterizzato da un grande lavoro di tutti i volontari. Ricorda quindi i vari gruppi
operanti all’interno di Associazione: il gruppo del Verde, Masterchef, le Creative, il gruppo
Formazione, il gruppo Comunicazione e Sensibilizzazione, il gruppo Raccolta Fondi e i
volontari in Accoglienza e in Ambito Assistenziale.
A nome del Consiglio Direttivo rivolge a tutti un vivo ringraziamento per l’ottimo lavoro
svolto.

2. Analisi e approvazione del bilancio 2022

Per questo punto il Presidente passa la parola al dott. Antonino Guella, che illustra ai soci
il bilancio partendo dallo Stato patrimoniale, evidenziandone la corrispondenza con tutto
quanto illustrato dal Presidente nella sua relazione morale.
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Il dottor Guella evidenzia che lo schema utilizzato è obbligatorio per tutti gli Enti del Terzo
Settore iscritti al RUNTS.
La scelta di Associazione, sin dall’inizio è stata quella di tenere una contabilità ordinaria, la
più rigorosa in assoluto, che oltre ai costi e ai ricavi espone anche gli aspetti di tipo
finanziario.
La vera ricchezza dell’Associazione è data dagli oltre 76.000 euro di valorizzazione delle
ore di volontariato e il rapporto tra i valori finanziari e quelli figurativi (legati alla
valorizzazione delle ore di volontariato è di 1 a 4).
Confrontando attivo e passivo dello stato patrimoniale il dott. Guella evidenzia l’equilibrio
finanziario e il fatto che rispetto all’esercizio precedente il patrimonio è aumentato del
risultato dell’esercizio per 2331€, come precedentemente riferito dal Presidente.

Conclusa la presentazione del bilancio da parte del dott. Guella, non essendoci domande
o richieste di chiarimento sul bilancio, si procede con la votazione. Il Presidente ricorda
che i membri del Consiglio Direttivo non possono partecipare alla votazione sul Bilancio
avendolo già approvato.
Non essendoci voti né contrari né astenuti, il Bilancio viene approvato all'unanimità.

3. Previsione bilancio e attività 2023

Attività 2023

Per quanto riguarda le attività in previsione per il 2023 il Presidente – ribadendo
l’importanza della formazione per lo svolgimento dell’attività di volontariato – presenta
innanzitutto il Piano formativo annuale relativo alla formazione permanente, composto da
5 momenti formativi (1 già realizzato, 4 programmati), estesi anche alla partecipazione del
CdA di Fondazione, che ha riconosciuto e apprezzato la qualità dei nostri interventi
formativi.
Evidenzia inoltre che in autunno verrà effettuato il corso base per volontari per
Mezzolombardo, con l’obiettivo di aumentarne il numero. Il corso verrà preceduto da 9
“incontri agili” di sensibilizzazione nella zona afferente (Rotaliana, Lavis, Val di Cembra,
Altopiano della Paganella, Val di Non, Val di Sole), in collegamento con le realtà
istituzionali e associative del territorio.
Con riferimento alle altre attività presenta – concentrandosi sulle principali – quelle già
effettuate da gennaio a oggi e quelle in programma nei prossimi mesi.
A gennaio c’è stato l’avvicendamento nel coordinamento dei volontari del gruppo di
Mezzolombardo.
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A febbraio ha avuto luogo un incontro congiunto tra il Consiglio di Amministrazione di
Fondazione e il Consiglio Direttivo di Associazione, incontro che è stato molto propositivo
e reciprocamente arricchente.
In marzo abbiamo sostenuto un’iniziativa di raccolta fondi di Fondazione, prestando
servizio alla Lake Garda Marathon (16 volontari per circa 140 ore complessive di
volontariato), vivendo una giornata molto bella anche dal punto di vista della socialità.
A marzo, ancora, sono state organizzate le “bancarelle fiorite” per il compleanno della
legge 38/2010 sulle Cure Palliative, che hanno ottenuto risultati notevoli sia sul piano della
sensibilizzazione sia su quello della raccolta fondi, con un riscontro positivo anche rispetto
all’aumento del numero di persone che ci conoscono e che ci manifestano gratitudine.
Sempre a marzo ha avuto luogo la serata di sensibilizzazione sulle Cure Palliative a
Gardolo.
Le attività in programma invece prevedono:

● giugno: giovedì 1 concerto orchestra Haydn al Teatro Sociale di Trento (evento
Fondazione)

● giugno: sabato 17 uscita “Amici A Cima Verde”
● giugno (data da definire): cena stellata con Alfio Ghezzi a Cima Verde (evento

Fondazione)
● settembre: sabato 23 “Camminata tra le viti e la vita”
● novembre: da giovedì 2 a sabato 11 Festival “Mortali” (evento sul fine vita promosso

da Fondazione)
● novembre: bancarelle in occasione della giornata delle Cure Palliative a Trento e a

Mezzolombardo
● novembre (data da definire): giornata del volontariato in occasione del Congresso

SICP di Riccione.
Data la straordinarietà e la rilevanza dell’evento sul fine vita organizzato da Fondazione,
dal titolo “Mortali” il Presidente passa la parola alla Vicepresidente chiedendole di
presentarla con particolare riferimento alla collaborazione di Associazione.
La vicepresidente evidenzia in primo luogo che l’iniziativa – che avrà come titolo “Mortali.
Riflessioni sulla morte come parte della vita” – prevede una serie di eventi diffusi e
differenziati (incontri, mostre, film, laboratori, esperienze...) sulla morte e sul tempo del
morire con riferimento a molteplici prospettive culturali e scientifiche (filosofia, psicologia,
bioetica, economia, comunicazione, cinema, teatro...).
L’obiettivo prioritario di questa importante iniziativa è quello di promuovere la cultura della
morte e del morire come confronto con il senso del limite attraverso molteplici e
differenziate occasioni di incontro, di riflessione sulla morte come parte della vita,
riconoscendone la normalità, acquisendo consapevolezza della finitezza umana.
Tutto questo valorizzando e mettendo in rete diverse Istituzioni e Associazioni presenti sul
territorio, alle quali è stato chiesto di attivarsi facendosi carico in toto dell’organizzazione di
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uno di questi eventi (il MART, FBK, AMA, l’Università di Trento, l’Ufficio Funerario del
Comune di Trento, la casa editrice Erickson…).
Alla nostra Associazione è stato richiesto un contributo insieme alle altre Associazioni
attive in Regione, vale a dire “Il Papavero” di Bolzano e “Vivere in Hospice” di Mori.
Il nostro contributo all’interno del Festival è già stato definito, con due presenze:

● sabato 4 novembre proporremo la rappresentazione teatrale del libro “Oscar e la
Dama Rosa”, nell’interpretazione di Janna Konyaeva;

● venerdì 10 novembre, invece, è previsto l’intervento di Laura Campanello, filosofa
che noi tutti conosciamo molto bene, con la quale abbiamo concordato un titolo
molto suggestivo ed evocativo – “Il bello di essere mortali” – centrato su come la
consapevolezza della morte ci aiuta a vivere meglio.

Da ultimo la Vicepresidente riferisce che il programma, ancora evidentemente provvisorio,
prevede presenze di grande spessore evidenziando, tra tutte, quella del teologo Vito
Mancuso.

Bilancio preventivo 2023

Il Presidente, alla luce delle diverse iniziative programmate, presenta le voci del bilancio
preventivo 2023 con i relativi importi.
Costi: totale 8500€ di cui:

● spese fisse: 6000€
● abbonamento quotidiano Adige per Hospice Mezzolombardo: 240€
● nuovi volantini: 60€
● Piano Formativo: 1700€
● eventi straordinari: 500€ (“Festival sul Morire”).

Ricavi: totale 8500€ di cui:
● bancarelle: 5000€
● tesseramento: 1500€
● donazioni: 500€
● ricavi da attività straordinarie di raccolta fondi: 1500€.

Propone quindi all’Assemblea di approvare il bilancio preventivo, pur non essendo questo
un adempimento formalmente previsto dallo Statuto.
Non essendoci voti né contrari né astenuti, il bilancio preventivo viene approvato
all'unanimità.

4. Varie ed eventuali
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La dott.ssa Loreta Rocchetti interviene per ricordare ai soci che il 20 aprile p.v., presso
Casa Hospice Cima verde, avrà luogo la cerimonia di consegna del premio per tesi di
laurea in medicina intitolato alla dottoressa “Ada Magda Vergine” e del premio per tesi di
laurea in scienze infermieristiche finanziato da una nostra volontaria.
Inoltre fa presente che quest’anno si dovrà procedere all’accreditamento provinciale della
rete delle Cure Palliative, che prevede anche dati relativi all’apporto dei volontari.

Dopo un breve dibattito avente per oggetto la possibilità di fare donazioni e di destinare ad
Associazione il 5 per mille, che permette al Presidente di ribadire il rapporto di stretta unità
esistente tra Fondazione Hospice Trentino e Associazione, non essendovi altro da
deliberare, lo stesso ringrazia i presenti e alle 21.15 dichiara chiusa l’Assemblea.

Il Segretario Il Presidente
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